

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.517

Sábado 24 de enero de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

DEL MOMENTO

EL MEJOR ALCALDE, EL REY

Sería inútil que intentáramos hablar de otra cosa. Domina con tal intensidad en nuestro espíritu la nota del día, que todos los demás asuntos se nos presentan casi totalmente anulados.

El voto unánime y clamoroso de la nación entera, que ayer desfiló, ostentando las venerandas reliquias de su historia, los sagrados trofeos de sus heroísmos incontables, jalones preeminentes de su epopeya inenarrable, nos atrae con fuerza irresistible obligándonos a expresar las emociones que hoy rebotan en nuestro corazón.

Porque creemos que el acto de afirmación monárquica de ayer, tiene tan alta trascendencia que ha de marcar una fecha histórica en la marcha de nuestros destinos.

Sería de una inocencia incomprensible o de una maliciosa condescendencia pretender desvirtuar el valor representativo de los actos de ayer, alegando acaso que todo se ha reducido a una movilización partidista de elementos oficiales.

No es fácil movilizar las masas populares si no es para que manifiesten aquello que sienten latir con vigorosa vitalidad en lo más profundo de sus entrañas. Y no han sido solamente los alcaldes y los diputados provinciales los que han desfilado ante los augustos Monarcas; han sido también las Cámaras Agrícolas, los Sindicatos representativos comerciales, el clero, etc. etc., venidos de todos los confines de España los que han hecho pública ostentación de sus sentimientos monárquicos.

Y ha sido en extremo emocionante ver desfilan unidos los representantes de todas las regiones; junto a la representación de la capital de Cataluña, la representación de la Cabeza de Castilla; resultando así el majestuoso desfile un acto simpático y consolador de solidaridad de todas las regiones en un solo ideal; el ideal monárquico.

¡Qué ríspido y raquílo parece ante este acto de íntima penetración el intento de unos pocos que desearían de la madre Patria, han pretendido hacernos el regalo de su república!

¡Y cuán desvirtuada la campaña antiespañola que se realiza en el extranjero, azuzada principalmente por la masonería, ante este sólido bloque del pueblo, trabado con la argamasa de sus tradicionales e indestructibles ideales monárquicos!

Algo más nos dicen los actos de estos días.

En todos ellos se observa una nota vibrante de repulsa de la política antigua y de confianza en el Gobierno que actualmente nos rige. Bastarían para demostrarlo los vítores y ovaciones tributados con evidente espontaneidad al presidente del Directorio.

El pueblo se ve libre de la turba de caciques que le esclavizaba sientiendo hostigado el principio de autoridad, observa que se ha restablecido por completo el orden social y que reina en toda España una paz completa. Está convencido de que el gran problema, el obsesante problema de Marruecos no pesa ya sobre su alma, como abrumadora losa que le asfixiaba, sino que se ha encauzado por un camino satisfactorio, gracias a la ruda y abnegada labor nunca bastante ponderada, del general Primo Rivera.

Y ante esto que llega a la misma vida y al mismo corazón del pueblo ¿qué puede merecer la antigua política, sino la más unánime condenación?

Por eso la manifestación de los Municipios españoles ha tenido ahora una significación especialísima. No han desfilado como unos simples mandarines del jefe político o del caciquillo a quien debían el cargo.

Robustecidos los Municipios en sus energías tradicionales, los alcaldes han tenido ahora el carácter genuinamente representativo de los ideales del pueblo; y han llevado ante el Rey no su significación personal, siempre mezquina, sino el sentir unánime de la raza española, siempre dominada por su amor a la institución monárquica.

Así los alcaldes al rendir sus homenajes a don Alfonso XIII, no han hecho más que recoger aquel unánime sentimiento de los Municipios de nuestro siglo de oro, tan maravillosamente sublimados por nuestros inmortales dramaturgos, cuando rindiéndole proclamaban: El mejor alcalde el Rey.

A. DE HITA.

Doctor C. URRACA
OCULISTA
Consulta: De doce a dos. Gratis a los pobres. Lain-Calvo, 18, primero.

HERMOSA CARTA DE SU SANTIDAD

He aquí la hermosísima carta que Su Santidad Pío XI acaba de dirigir a su amado Hijo, el Superior general de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Es un hermosísimo documento en el que el Pontífice reinante ensalza con verdadero entusiasmo la obra benemérita desarrollada por aquella Congregación. Dice así el documento:

Amado Hijo, salud y bendición Apostólica:

Está patente que uno de los principales cuidados de la Iglesia ha sido siempre la buena educación de la niñez. La Iglesia en efecto, ha recibido esta caridad maternal de su divino Fundador Jesucristo. Nuestro Señor, el cual amaba tanto a los niños, que jamás permitió durante su vida mortal, que se les impidiera acercarse a Él. Los Romanos Pontífices han distinguido siempre con su solicitud y apoyo a los Institutos fundados para la buena educación de la juventud.

Entre estos ocupa un lugar eminente el Instituto de las Escuelas Cristianas que ha prestado a la Religión y al Estado servicios tan excelentes, que revelan haber sido fundado por una especial providencia de Dios.

Por esto un Predecesor Nuestro Benedicto XIII, de feliz recordación, poco después de la muerte de vuestro santísimo fundador, con firmó gustosamente con su Autoridad Apostólica vuestra familia religiosa fundada poco tiempo antes, aprobando sus sabias Reglas; y es increíble cuánto ha adelantado después la juventud en todas partes, merced a vuestras enseñanzas, no solamente en el estudio, de las letras, sino también, lo que es más importante, en la práctica de todas las virtudes.

La fecundidad tan maravillosa por la que vuestro Instituto, creciendo como un árbol inmenso, extiende sus ramas no solamente en Europa, sino también en las regiones más lejanas, es en verdad, la recompensa de la sumisión especial que habéis guardado siempre al Vicario de Jesucristo, sumisión que os legó vuestro Padre al morir, como una herencia.

Con razón, pues, habéis determinado celebrar con solemnidad y júbilo el segundo centenario de la aprobación de las Reglas de vuestro Instituto por Benedicto XIII. Este recuerdo será ocasión de que, renovando vuestro celo, obtengáis más abundantes frutos de salvación.

La educación cristiana de los niños, y no solamente de los niños de la clase pobre, deja mucho que desear aún en nuestros días. No precisamente porque falte el número de maestros o concurrencia de alumnos; sino porque despreciada totalmente la verdadera formación de las almas, se enseña a los niños solamente la ciencia y la mayor parte de las veces, mezclada con el error.

Y nada se ha omitido en nuestra época para arrancar la escuela de la tutela de la Santa Iglesia. Rechazada la Religión con este sistema, suprimida toda noción de las cosas divinas, cualquiera, aun el más perverso, puede formar a su gusto las almas delicadas de los niños; pudiéndose decir que la escuela no es asilo de la virtud sino cátedra del error y aprendizaje de los vicios.

Proseguid, pues, con ardor, amados hijos, vuestro propósito, considerando esta frase de San Crisóstomo: «¿Qué misión hay más grande que la de dirigir las almas y formar las costumbres de los jóvenes?»

Nos, participando de vuestro júbilo en esta ocasión, pedimos a Dios os conceda las gracias convenientes; y concedemos que en todos los sitios donde se celebre la solemnidad de este centenario, puedan ganar la Indulgencia Plenaria de sus culpas, con las condiciones ordinarias, los sacerdotes que ofrezcan el Santo Sacrificio de la misa en vuestras casas y todos los Hermanos y alumnos de vuestro Instituto que asistan.

Que la Bendición Apostólica que concedemos con muchísimo amor en el Señor, a vos, amado Hijo, y a todos los miembros de vuestro Instituto, sea mensajera de los favores celestiales.

Dado en Roma junto a San Pedro, el día 15 de diciembre del año 1924, el tercero de nuestro Pontificado.

PIO XI, PAPA.

Doctor Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina. Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

CRUZ ROJA

FIESTA INTIMA

Ayer tuvo lugar el homenaje que los asociados de la Cruz Roja obsequiaban a sus compañeras doña Rosa Gil-Delgado y señorita María Cruz Ebro, por la actuación de dichas señoras en los beneficios celebrados a favor de tan benemérita Institución.

Este homenaje que constituyó una encantadora fiesta íntima, se celebró en uno de los comedores del Salón de Recreo, galantemente cedido para tal efecto, teniendo lugar en él un espléndido te, servido con la exquisita característica a tan culta Sociedad.

Presidió el acto, el delegado presidente interino Excmo. Sr. Don Víctor Ebro, teniendo a su derecha a doña Rosa Gil-Delgado, y a su izquierda a la señorita Ebro, tomando asiento también en esta mesa presidencial los organizadores del homenaje, miembros de la Junta de gobierno, doña Aurelia de Arana de Dorronsoro, doña María de Yarto de Gutiérrez, don Julián Comings y don Francisco López.

A continuación se extendían dos largas mesas ocupadas por los asociados de la Cruz Roja, que se adhirieron al homenaje, no citando nombres por temor a involuntarios olvidos, diciendo solo que el salón presentaba deslumbrador aspecto por el selecto conjunto de enfermeras, asociados y doctores de la Ambulancia y Dispensario, que realizaban la fiesta con su presencia.

Ofreció el acto el vocal de la Junta señor Comings, diciendo: Don Víctor Ebro, por su calidad de presidente y delegado interino de nuestra Asamblea, debiera ofrecer este íntimo homenaje a las agasajadas, más la circunstancia de ser padre de una de ellas hace que yo le ofrezca en vuestro nombre.

Mejor le merecís, sin duda, pero os suplico que aunque modesto, le aceptéis como testimonio de unión, cariño y sincero agradecimiento.

Porque de María Cruz, sabemos lo mucho y bien que labora en beneficio de nuestra Asociación, y nadie ignora los desvelos y entusiasmo de la señora viuda de Ebro, hasta llevar a efecto esas bellas funciones que nos han proporcionado medios para mejor atender a los desvalidos que a nuestro Consultorio acuden.

Sigamos unidos como hasta aquí; la unión es fuerza que todo lo alcanza; lo contrario, lo malogra. Como en día tan señalado celebramos este familiar agasajo, elevemos con el corazón un recuerdo a nuestra Augusta Presidenta y a su Noble Esposo, que si hace poco sufrieron la amargura de ser injustamente ofendidos, a la par que nuestra amada Patria, por un iluso descarriado o cegado por su gloria literaria, en cambio hoy presencian la grandiosa manifestación de afecto y adhesión que España entera les rinde por medio de sus alcaldes y Diputaciones, entre las que ocupan lugar preeminente los de nuestra provincia y querida ciudad de Burgos.

Nada más.

El señor Comings fué muy aplaudido y felicitado por su inspirada presentación.

La señorita María Cruz Ebro, se levantó para contestar al señor Comings y demostrar a los allí presentes su agradecimiento y el de su ilustre compañera. Dijo que aquella fiesta no debía considerarse como un homenaje a determinadas personas, sino como una fiesta de unión y compañerismo que ponía de manifiesto el entusiasmo que en Burgos se siente hacia la Institución Cruz Roja, lo que debe alentar a los asociados todas a proseguir laborando en pro de tan benemérita Institución.

A continuación leyó una carta de adhesión de la presidenta de honor, Excmo. Sra. D.ª María de la Concepción Villegas de Cuesta, la cual por asuntos de familia había tenido que ausentarse de Burgos, privándose muy a pesar suyo, de asistir a tan simpática fiesta en la cual, en espíritu y con todo cariño, estaba presente.

Doña Rosa Gil-Delgado, visiblemente emocionada, dió las gracias a todos, terminándose tan simpático acto, con vivas a España, a los Reyes, a la presidenta y a la Institución Cruz Roja.

TALLER
de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.-BURGOS

Cédulas de Comunión
Se hacen en la imprenta de este periódico, a 500 pesetas el millar.

LA REVILLA

Homenaje al Rey.

En este patriótico pueblo y bajo la dirección del señor cura pároco don Esteban Cardero y maestro nacional don Gregorio Rodríguez, ambos personas cultas y celosas en sus desempeños, han organizado una fiesta infantil como homenaje al Rey, hoy día de su santo y en desagravio de las difamaciones hechas por Blasco Ibáñez a nuestro Soberano, a cuyos actos tan loables como patrióticos se han sumado las autoridades locales con su alcalde don Venancio Miguel y presidente de la Unión Patriótica don Pedro Maeso y numeroso público.

Los niños y niñas de la escuela nacional con su bandera y bajo la dirección de su maestro se dirigieron a oír el Santo Sacrificio de la Misa, entonando la Marcha Real y después de terminado dicho acto tan piadoso los niños y niñas con su bandera nacional guiados por su maestro, autoridades eclesiásticas y civiles y numeroso público recorrieron las calles cantando el himno a la Patria y a la Bandera entre cánticos y atronadores aplausos, izando la bandera en el sitio designado, escuela nacional, terminando con vivas al Rey, a la Patria y a la Religión.

CASTROGERIZ
Con motivo del homenaje a Sus Majestades se ha cursado hoy el siguiente telegrama de lujo:
Madrid.—Mayordomo Palacio Real.

Magisterio nacional partido Castrogeriz eleva respetuosamente inquebrantable adhesión y cariñoso Trovador sumándose fervientemente homenaje fiesta onomástica Su Majestad y protestando infame calumnia hecha extranjero contra Patria y excelso Monarca.

GONZALEZ PAUCOT
Castrogeriz, 23-1-1925.

NOTAS DEL DIA

Fiesta en honor de los alcaldes.
Ayer, a las diez y media, se celebró en el Teatro Real una fiesta en honor de los alcaldes venidos a Madrid para asistir al homenaje del Rey.

La sala del Teatro estaba animadísima.

La artista valenciana María Liácer cantó el segundo acto de «Aida» y el bajo Aníbal Vela interpretó el prólogo de «Mefistóteles».

A continuación la banda de Barcelona dió un notable concierto ejecutando selecto programa.

Se terminó la función a las dos y cuarto de la madrugada, cantándose «La Canción del Soldado» por más de 300 soldados de la guardia de Madrid bajo la dirección del maestro Serrano.

Los Reyes, a causa del cansancio producido por la jornada, no asistieron a la fiesta.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS PARA EL LLINÉS
Sala de lo civil.

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia del Juzgado del centro de Bilbao, seguido entre don Mariano de Arostegui y Ugarriza, la entidad ejecutante Sociedad General de Banquepour Latrangeret y la Unión Exportadora Española, sobre tercería de dominio de bienes embargados. Po? nente, señor Alvarez; defensores, Lico, Alfaro y Zuaznavar; procuradores, Echevarría y Fuente; Secretaría del Lic. Tornos.

Audiencia provincial.
Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de esta capital contra Dionisio Minguet Marin, sobre atentado. Ponente, señor Valdés; defensor, Lic. Dorado de la Peña; procurador, Nebreda; Secretaría del Lic. Tornos.

Clinica Privada de Cirugia
del Dr. J. P. AGOTE
EX AYUDANTE DE KUNIGL CHIRURGISCHE
POLIKLINIK DE BERLIN
VITORIA
(Paseo de la Senda)

Maguffio parque.—Todos los adelantos científicos modernos.—Habitaciones todo confort.—Servicio médico permanente. Asistencia por Siervas de Jesús.—Se habla alemán, francés, inglés y vascoense. Cirugía, Ginecología y Gástrica. Cirugía de huesos y articulaciones

LUIS MARTINEZ OLMO
Del Hospital de San Juan
Consulta de Medicina general y especialidad de pulmones y corazón.
De doce a dos. Vitoria, 20, 1.

NOTAS DEL EXTRANJERO

La Embajada francesa en el Vaticano

París.—Como se esperaba, Briand, que fué el autor de la reanudación de las relaciones diplomáticas entre Francia y la Santa Sede, se ha declarado contrario a los propósitos del Gobierno Herriot de suprimirla, pronunciando en la sesión de la tarde de ayer un gran discurso para defender la conveniencia de que sea mantenida la representación francesa en Roma.

Por la mañana el pastor protestante Soutlier atacó al Gobierno, siendo contestado por el presidente del Consejo, que acusó a los católicos de toda Europa de haber organizado un verdadero plan de ataque a la política de su Gobierno.

Briand habló en la sesión de la tarde. Empezó diciendo que aprobaba plenamente la política exterior del Gobierno, que ha hecho salir a Francia de un aislamiento peligroso y ha restablecido el acuerdo con los aliados; esa política ha puesto de manifiesto en Ginebra el verdadero aspecto de Francia.

Estima un deber suyo pedir al Gobierno que no lleve a cabo un gesto irriparable. Está conforme con Herriot en que no se debe juzgar de la misma manera a todos los alemanes, e igualmente cree que es preciso hacer una distinción entre católicos y franceses; es decir, aquellos que desandando el progreso social, no son nuestros enemigos.

Cuando fueron reanudadas las relaciones con el Vaticano, éste aceptó respetar las leyes lúicas francesas. El Gobierno francés no debe practicar en materia religiosa, la política de aislamiento que condenó en otros terrenos, principalmente en política exterior. Francia debe estar en todas partes donde se manifieste la actividad internacional.

Hace notar a continuación que los soviets mismos tratan de estar presentes en el Vaticano. Todos los amigos de Francia—agrega—me dijeron en Ginebra que su interés y el nuestro es estar representados en el Vaticano.

Recuerda luego que cuando las dificultades surgidas en el Ruhr, la Embajada obtuvo la rectificación de las lamentables palabras pronunciadas en el Vaticano, y obtuvo, incluso, la condenación de ciertas y determinadas maniobras alemanas.

Hace resaltar que los Estados Unidos negocian en la actualidad el envío de un representante cerca de la Santa Sede. Además—dice—todas las nuevas naciones nacidas de la guerra pueden tener necesidad de nuestra coherencia cerca de la Santa Sede, pues el Vaticano representa una fuerza moral considerable, sin la cual no puede pasarse nuestra democracia. Ved—pues—agrega—la representación que tendrá vuestra decisión sobre todo el mundo católico. Lo que más lamentable es que exista entre dos potencias, es un silencio de muerte, y por esto, a pesar de las dificultades que puedan crearnos los soviets, es necesario que nos felicitemos y felicitemos al Gobierno por haber instalado y mantenido la Embajada en Moscú, del mismo modo que se felicita de la adopción de medidas favorables a los súbditos musulmanes.

Llama la atención del Gobierno acerca de la impresión que podría producir en los círculos diplomáticos una ruptura con el Vaticano, y teme que esa ruptura fuera del todo desfavorable a Francia, porque seguramente no serán comprendidos los motivos de política electoral que le hubieran determinado; teme también que la división que produjera en el país trajera consecuencias lamentables.

Recuerda a continuación que los hombres de la revolución francesa enviaron un embajador a Roma, con la orden de someterse o todas las etiquetas y protocolos, en interés de Francia, y concluye exhortando a la mayoría y al Gobierno a que no vuelvan sobre un hecho ya realizado como es el tener representación cerca de la Santa Sede, agregando que está seguro de que Herriot, cuya gran conciencia patriótica conoce, tratará de buscar los medios de impedir esa ruptura.

RECORDATORIOS
alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

Juicios autorizados sobre la política marroquí

Reproducimos el siguiente artículo que en su número de ayer publicó «El Debate» porque expresa la opinión favorable de la Prensa extranjera sobre la actual situación del problema de Marruecos.

«The Times» y «Le Journal», llegados ayer, coinciden en dedicar larga atención a nuestra zona marroquí. Para «Le Journal» parece que todo el interés se concentra en Abd-el-Krim. Cuatro columnas de la plana un retrato del cabecilla, títulos llamativos, una entrevista... Abd-el-Krim presentado y considerado como si fuese el jefe de un ejército regular de una potencia civilizada, precisamente cuando; lo mismo en la zona oriental que en la occidental, su prestigio entre las tribus decae grandemente; y en torno a Xanem, por ejemplo, la adhesión se ha cambiado en hostilidad.

«The Times», por su parte, enfoca de un modo sereno la cuestión en un largo artículo, publicado en lugar preferente, y escrito por un corresponsal conocedor perfecto del tema. Es un periodista que ha vivido en Marruecos durante nuestras campañas allí, que ha presenciado episodios de la evacuación y ha oído declaraciones de labios de Primo de Rivera. Así el artículo es una exposición clara y exacta, donde las cosas aparecen en su verdadera proporción.

Está dividido en dos partes, con un ligero preámbulo para engarzarlo en la actualidad del regreso de Primo de Rivera, que «marca el cierre de una importante fase del problema de Marruecos».

En la primera parte se describe sintéticamente el viejo sistema de posiciones, aprovisionadas con extrema dificultad, en el que «durante las épocas de rebelión cada convoy era una batalla». La segunda parte, de un gran interés, enjuicia sobre la inmensa tarea llevada a cabo por Primo de Rivera y «atribal el porvenir en párrafos tan sensatos y realmente inspirados, que creemos un deber reproducirlos íntegros. Van a continuación:

«Para establecer un fuerte y compacta línea y una verdadera red de comunicaciones, el marqués de Estella decidió evacuar amplios sectores del territorio ocupado. La oportunidad de su decisión fué subrayada por la rebelión general que estalló este verano último y aumentó las dificultades de la retirada, algunos de cuyos incidentes presencié».

«El abandono de todas las posiciones en la zona evacuada (y había más de 200), exigía primero una ofensiva con propósito de libertar a la guarnición sitiada, y en segundo término, una continua batalla a lo largo del camino de regreso a la base de operaciones. Estas se llevaban a cabo contra enormes dificultades, pues la línea de retirada nunca estaba libre, y con todo, se hacía siempre un intento, a menudo con éxito, de recoger las municiones y vituallas, además de los muertos y heridos».

Habría sido mucho más fácil para el general Primo de Rivera aplicar un remedio pasajero y lograr un éxito efímero y sensacional; pero en lugar de esto llevó a cabo su tarea con el pensamiento de que su misión era la del arquitecto que derriba un edificio a medio construir para empezar de nuevo desde los cimientos».

La nueva línea, ya firmemente ocupada, corre a lo largo de alturas coetáneas a alguna distancia tras de las primitivas posiciones avanzadas, alturas escogidas precisamente por su fuerza estratégica. Este frente consistirá en una cadena de trincheras y puestos fortificados, cada uno de los cuales puede considerarse como un eslabón (no un eslabón aislado) de todo el sistema. A distancias determinadas habrá importantes bases, de las cuales el aprovisionamiento, y las tropas irradiarán hacia los puestos y columnas móviles operarán cuando sea necesario. Un ejército colonial compuesto en su mayor parte de tropas indígenas y voluntarios españoles, mantendrá la unidad del frente y velará sobre los territorios situados a retaguardia, poblados exclusivamente por europeos y tribus cuya amistad esté probada sin género de duda, o asegurada por la adopción de preventivas medidas. Las tribus negociarán con independencia. Todos los que conozcan la verdadera situación saben que Abd-el-Krim, aun que es un jefe poseído de prestigio,

DOCTOR MARDONES
MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM
DENTISTA EN ENFERMERIAS DE BOCA Y DIENTES 23, primero
Teléfono 566 RAYOS X

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)
FÁBRICA DE CERÁMICA
Teja y ladrillos de todas clases: Precios sin competencia

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental
DE
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

entre sus seguidores inmediatos, en zonas enteramente de autoridad en las áreas alejadas de su control directo. Los castigos impuestos forzarán a los jefes de las tribus a vigilar su territorio y prevenir nuevas agresiones. Precisamente ese objeto persiguen las operaciones que se realizan en la región de Anyera.

En estas condiciones la cuestión de ejercer la debida influencia sobre territorios no ocupados actualmente puede ofrecer menos dificultades que antes. Detrás de la línea que está ahora en proceso de consolidación está incluida la mayor parte de lo que significa algo en Marruecos español. La única ciudad digna de este nombre que se halla en manos de los moros es Xauen, recientemente abandonada a sus primitivos ocupantes. En el resto del país existen únicamente, más o menos miserables, aldeas formadas por agrupaciones de chozas construidas de barro con techo de paja. España ha conservado los más importantes zocos o mercados, que son, naturalmente, los que están cerca de las principales ciudades, y todas las carreteras, exceptuando treinta millas de la zona Xauen. En el futuro, todo moro que desee atravesar las líneas con el propósito de acudir a los mercados, deberá entrar en rifle y municiones. Y toda tribu que desee una carretera demostrará su arrepentimiento entregando todas las armas junto con una indemnización fijada de acuerdo con sus propósitos. Los ataques a mano armada serán castigados severamente. Las tropas no quedarán por tiempo indefinido en la nueva línea, pero no avanzarán un paso sin asegurar perfectamente las comunicaciones.

El general Primo de Rivera me dijo muy claramente que España cumplirá en absoluto sus compromisos internacionales, y que, a pesar de las dificultades de la tarea, no había que pensar en abandono de la zona entregada a su protección. En estos momentos el general en jefe tiene muchos proyectos para llegar a la total ejecución de sus planes. Puede contar con tropas españolas admirablemente adiestradas para la clase de guerra peculiar de Marruecos, con la Legión Extranjera, compuesta en su mayor parte de voluntarios españoles, y con las tropas regulares e indígenas, reclutadas entre todas las tribus, incluso entre aquellas que están actualmente sublevadas. Estas fuerzas están equipadas espléndidamente y sostenidas por la necesaria artillería y fuerzas aéreas, entre las que se cuentan intrépidos pilotos. Las operaciones que he presenciado recientemente no permiten género de duda respecto al espíritu que inspira a esas tropas.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Real decreto-ley de emigración y disposiciones complementarias. Texto refundido de 1924. Circulares del Gobierno civil declarando caducados los expedientes de minas números 2.371, 2.548, 2.641, 2.658, 3.090, 3.131, 3.134, y 3.135 y el número 3.145 por falta de reintegro de derechos y autorizando a los alcaldes de Villavieja de Herreros para combatir con estricnina los animales dañinos.

Lista de concejales y contribuyentes de Merindad de Castilla la Vieja, Rojas, Santo Domingo de Silos, Fresno de Rotirón y Avellanosa de Muñó, que tienen derecho a la elección de compromisarios para senadores. Providencias judiciales de la Audiencia y Juzgado municipal de Burgos.

Se anuncian públicas subastas para contratar el 17 de febrero 800 metros de piedra caliza para arreglo de la carretera vecinal de Villavieja del Pinar y el arreglo de caminos vecinales de la misma villa sobre los tipos de 8.000 y 4.000 pesetas respectivamente.

Los concejales se reúnen

Con motivo de festejar el santo del Monarca, uniéndose en espíritu al entusiasmo que sus compañeros de Madrid sentían en aquellos momentos, los concejales de este excelentísimo Ayuntamiento residentes en Burgos, se reunieron en fraternal e íntimo banquete a media día de ayer en el Hotel Ayala.

Entre los comensales reinó la mayor armonía, haciéndose votos por la prosperidad de nuestra ciudad, y al final se acordó enviar un telegrama al señor alcalde y compañeros de Municipio, adhiriéndose al homenaje que se tributaba a nuestros Reyes, terminando con vivas al Rey y a la Reina, alcalde y alcaldesa de Burgos, cabeza de Castilla.

Al acto asistieron el señor Cardiel, alcalde en funciones, y los concejales señores Pérez Cecilia, Muñoz Casas, Fournier, García Inés, Martínez, Herrero, Martínez Calvo y Pérez Gil, y secretario señor Dancausa, adhiriéndose los señores Ocejó y Martín.

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno.

En libretas ordinarias, \$50 por 100
En libretas con preaviso, 4
En bonos vencimiento fijo, 450

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2'50 \$ y \$50 por 100, según casos. Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales - Órdenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo - Préstamos a los labradores.

Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósito de valores en custodia libros de toda comisión, etc., etc.

El castillo de Burgos

Por el interés local que en la actualidad ofrece este asunto y por recordar curiosos momentos de la historia de Burgos, reproducimos la bien escrita instancia presentada al excelentísimo Ayuntamiento por el general inspector de la Guardia civil, señor Centeno.

Al Excmo. Ayuntamiento de esta Muy Noble y Muy Más Leal Ciudad de Burgos:

Don Leopoldo Centeno y Gúmez-Peña, general inspector de la Guardia civil, con cédula personal de novena clase, núm. 411, ante esta excelentísima Corporación, respetuosamente, tiene el honor de exponer:

Que amante de esta Muy Noble y Muy Más Leal Cabeza de Castilla y de sus tradiciones, viene desde tiempo al estudio del Castillo, su origen y vicisitudes, sacando la impresión de que la remoción de sus escombros, podría, quizá, facilitar elementos de juicio bastantes para que desapareciera la nebulosa que envuelve el origen de esta derruida fortaleza, y, caso de conseguirlo, su descubrimiento tendría un valor histórico inapreciable; pero, para proceder, con orden en este estudio, lo dividiremos en tres partes: 1.º Origen del Castillo y sus vicisitudes. 2.º Objeto que debió tener el pozo que en aquél existe. 3.º Iglesia de Santa María la Blanca.

ORIGEN DEL CASTILLO Y SUS VICISITUDES.

Muy oscuro se presenta el origen de esta fortaleza, apareciendo envuelto en la leyenda, pues las infinitas transformaciones sufridas han borrado todo rastro de época y arquitectura.

Los primeros informes que se tienen de su existencia datan del año 884, pero la fecha de su anterior, y lo confirma el hecho de que en este año, y a la sombra de su Castillo ya empezaba Burgos a tener vida propia.

Existen noticias muy vagas de que los sarracenos procedentes de Córdoba quemaron y destruyeron Burgos y su Castillo en fecha que ningún historiador determina, y que, como con secuencia de otra invasión en el año 865, el Rey Alfonso III el Magno, dió el encargo al conde Diego Rodríguez, por sobrenombre Porcelo, en el año 884, de la reedificación de Burgos y su Castillo, lo que hace suponer que ya existían.

Después de un detenidísimo estudio y compulsar datos sobre las ruinas del Alcázar, sacó la consecuencia, quizá atrevida, de que su origen corresponde al primer período bizantino, y, para ello, daré mis razones; pero, para llegar a dar forma a los fines que me he propuesto, me veo precisado a hacer un poco de historia, pues, de no ser así, me sería imposible demostrarlo.

Conocido de todos es cómo se implantó en España la Monarquía visigoda. Grandes revueltas de todos los grandes señores tuvieron lugar cuando el Rey Autólico fue elevado al Trono con el apoyo del Emperador de Bizancio, Justiniano. Esto sucedía a mediados del siglo V.

Como consecuencia de esta protección del Emperador Justiniano, los bizantinos empezaron a invadir España y Francia, imponiendo, en virtud de aquella alianza, sus artes y letras y una arquitectura original de ellos, que es la que hoy conocemos. Residieron en Toledo, se constituyó en capital del Reino, el Rey Leovigildo, tuvo que salir con un fuerte ejército para dominar la rebelión de los cántabros, que se oponían a la dominación goda, y encontrándose, ya próximo a Cantabria, con unos pequeños lugares al pie de un elevado cerro y próximo a un río, mandó edificar en él una fortaleza, por entonces ventajosa situación estratégica a la vez que la ayuda que le pudieran prestar aquellos pequeños lugares, para, desde allí, no sólo dominar el Norte de la Península, cuanto para contener la invasión de los cántabros, cuya hostilidad hacia los godos era cada vez más enconada. Esto ocurría en el siglo VI.

Continuó la dominación visigoda hasta el año 711 que desaparecieron en España los musulmanes, los que en 718 fueron derrotados en Covadonga, en la forma que todos conocemos, dándose con ello principio a la reconquista, y, dado lo trascendental que aquel memorable hecho y el entusiasmo que despertó en toda España, nombraron Rey a Pelayo, héroe de aquella jornada, haciendo con ello la monarquía genuinamente española.

A la muerte de Pelayo le sucedió su hijo Fabila, al que, muerto en una cacería, le sucedió su cuñado Alfonso, llamado el Católico, y primer Rey de este nombre, cuyo fallecimiento tuvo lugar el 756, y durante el reinado de este Monarca ya existía el Castillo, y así lo confirma el eminente burgalés cronista de la ciudad y miembro de la Real Academia de la Historia don Anselmo Salvá, en su obra «Historia de la ciudad de Burgos», el que dice que, persiguiendo a los moros el Rey Alfonso I el Católico, ya encontró construida la fortaleza. Luego, uniendo este antecedente histórico al orden de arquitectura bizantina, hay que admitir el dejar sentado, de manera terminante, que el Castillo fué construido, o por lo menos se inició su construcción, por el Rey Leovigildo, en el siglo VI.

(Continuará).

ALTARES

Oratorios en general.-Mobiliario religioso.

VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López)
Puebla, 37.-BURGOS.

Se vende

una parcela de terreno de 800 metros cuadrados, propio para huerta en esa parcela, una cuadra dedicada a vauquería, con tres vacas, pura raza holandesa, incluyendo en la venta cuadra y vacas. Para tratar con su dueño Millán Quintana, Pisonés, Casa Banco, Ahorro y Construcción.

Asociación de Padres de

- Familia -

Esta institución celebrará mañana domingo, a las siete de la tarde, en el Círculo Católico de Obreros, un acto público que titula «Conferencias de presentación y propaganda».

Ya se están repartiendo las invitaciones, y a juzgar por el gran número de pedidos que de ellas han recibido, y dada la expectativa que el acto despierta, es de suponer que el espacio salón del Círculo Católico de Obreros sea insuficiente para contener a los que quieren asistir a esta primera manifestación pública de la simpática institución, nacida para la mutua ayuda de los padres de familia, en su difícil misión de educar y dirigir a sus hijos, apartando de ellos cuanto pueda constituir peligro para su alma o para su cuerpo, y que tanta importancia está adquiriendo en el poco tiempo que lleva de vida.

Varios padres de familia expondrán su pensamiento y sus proyectos sobre el desarrollo de la benemérita institución y al final hará el resumen el presidente don Luis Valero Carreras.

Hemos de prestar la atención que merecen todos los actos de propaganda de la Asociación, ya que a nuestro juicio, su actuación ha de producir los mejores resultados en orden a la formación moral de la juventud.

DE ENSEÑANZA

Por conducto del señor gobernador civil, de la provincia y con su favorable informe se ha elevado al ministerio de Instrucción pública, petición de ampliación de plaza para la elevación a definitiva de la creación provisional de una escuela en Anguix, que formó aquella alcaldía, y que hizo suya la Inspección de primera enseñanza.

Per la Inspección se ha solicitado la incoación de expediente de sustitución por imposibilidad física del maestro de Hoyales de Roa, don Hilarión Montes.

DEPORTES

«Neguri» - «Castilla»

Hay expectación por ver este partido y quién de los dos equipos ganará la copa donada por el «Neguri». El «Castilla» estará integrado por buenos jugadores.

Esperamos ver el campo con una excelente entrada. Todos los deportistas burgaleses tienen obligación de prestar su ayuda material, a la nueva junta del «Castilla», por ser esta sociedad la que por su cuenta organiza los partidos sin ningún fin lucrativo, únicamente con el de poner el deporte a la altura que debe tener en nuestra ciudad.

No creemos que necesitemos esforzarnos en hacer comprender esta obligación de asistir al partido, a los buenos amantes del futbol.

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 63, entre suelo. Teléfono núm. 413

Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

Cura el estómago el «Elixir Estomacal» Sáiz de Carlos.

Manifestación estudiantil

Los alumnos del Instituto General y Técnico, no entraron esta mañana en clase, fundándose para ello en que a los estudiantes de Madrid, se les había concedido el día de hoy como festivo, con motivo de las solemnidades celebradas en la Corte por el Santo de S. M. el Rey.

Los referidos alumnos estuvieron en el Gobierno civil y una comisión se entrevistó con el señor Horcada, quien les expuso la conveniencia de que visitaran al gobernador militar, como así lo verificaron esta tarde.

Los alrededores del Instituto se hallaban vigilados por parejas de Seguridad y agentes.

Los estudiantes organizaron una manifestación monárquica recorriendo varias calles de la población, sin que ocurrieran incidentes.

Eran portadores del estandarte de dicho Centro docente y de una bandera nacional.

Frete al Instituto se les unieron los alumnos de la Normal de Maestros, que ostentaban también el estandarte de la Escuela.

Ambas agrupaciones, por medio de aquellas insignias se saludaron y unidas marcharon por la calle de la Merced y puente de Santa María al Espolón y luego en manifestación por la Plaza Mayor, calle de Almirante Bonifaz, San Juan y plaza de Alonso Martínez.

Al llegar a Capitanía general, desfiló una comisión que subió al Palacio a manifestar a la primera autoridad militar de la región su adhesión a la Monarquía.

Después regresaron en ordenada manifestación al Instituto, por las calles de Lain-Calvo, Paloma, plaza del Duque de la Victoria y paseo de la Isla dando vivas a España y a los Reyes, disolviéndose en la plaza del Instituto.

La Tuna artística burgalesa

Varios jóvenes, amantes de la música, se han reunido, constituyendo una agrupación y organizando una estudiantina para los próximos Carnavales.

Días pasados tuvimos el gusto de asistir a uno de los ensayos, pudiendo apreciar en las obras que ante nosotros ejecutaron, una afinación perfecta y un gusto irrepachable.

El repertorio es extenso y variado y de él forman parte las más modernas composiciones. Seguros estamos de que la estudiantina, que lleva por título «Tuna artística burgalesa», ha de ser bien acogida por el público.

Constituyen aquella, tres violines, flauta, tres laudes, bandurria y ocho guitarras en admirable conjunto. Y si a esto añade la presentación de los individuos, que vestirán el clásico traje de estudiante, con manto, calzón corto y birnorno, el triunfo es seguro.

Felicitamos a los entusiastas jóvenes burgaleses y les recomendamos continúen con el mismo entusiasmo sus ensayos, para de este modo ver coronados sus esfuerzos por el más lisonjero de los éxitos.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.

Precio, 4'50 pesetas. - Ventas a plazos

Garage X.-Calle Madrid, 5

(Hospital de la Concepción)

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJES.

De Madrid ha regresado la representación de Villavieja de Villadiego formada por el señor alcalde don Manuel Martínez, presidente de la U. P. don Victoriano Gúesta y los dos vocales de la misma, párroco y maestro de dicho pueblo.

Hemos tenido ocasión de hablar con los comisionados y nos han explicado con verdadera emoción, la importancia de los actos a que han asistido y el extraordinario entusiasmo que ha dominado en las imponentes manifestaciones morales de esos días.

Notas Eclesiásticas

El «Boletín Eclesiástico», contiene el siguiente sumario:

Sección Oficial: El Cardenal Benlloch a las Uniones Misionales.—Discurso del Papa.—Oración indulgenciada.—Congreso Catequístico.—El venerable Ruiz López.—Visita Pastoral.—Edicto de becas de niños de Coro.—Colección del Día de la Prensa.—Sección Canónica: Sumario de Oratorios.—Sección Jurídico-Civil: El Catecismo en las Escuelas.—Si el Código Canónico es Ley del Reino en España.—Real Orden sobre arbitrios.—Sección Litúrgica: De luz eléctrica en la Iglesia.—Sobre varios puntos litúrgicos.—Sección de Cuestiones Sociales: Acción Católica. Sección Pastoral: Sobre el jubileo: impedidos de ir a Roma; obras prescrites; graúas concedidas.—Las indulgencias de la Bula de Cruzada.—Variaciones: Los indios.—El Concordato bávaro.—Vacantes eclesiásticas.—Neerología.

Orujos, anisados,

licores, aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Pedidos: calle de Santander, número 56, teléfono 253.

MARIANO DEL BARRIO

Noticias Varias

El mercado de ganados se vió ayer bastante concurrido.

Los buyes del país se pagaron a 17'50 pesetas arroba, en vivo.

En canal a 57 pesetas arroba.

Los buyes sueltos, de vida, con 20 arrobas aproximadamente en canal, se pagaron a 850 pesetas.

El ganado lanar fué escaso.

Real Asociación de Damas del Apóstol Santiago.

Por ser día festivo, la misa que mensualmente celebra en honor de su patrono la Real Asociación todos los días 25, en el presente mes, será el lunes 26 a la hora y sitio de costumbre.

CONGREGACIÓN MACIANA.

La comunión del día de mañana se aplaza para el domingo 1.º de febrero, por lo tanto, la misa de mañana se celebrará como de costumbre a las nueve y media.

ADORACIÓN NOCTURNA.

San Lorenzo.—El turno 5.º celebrará su vigilia en la noche del 24 al 25.

Dará principio a las diez. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

TIENDA-ASÍLO.

Se han suministrado en la comida y cena de ayer, 953 raciones.

Carmen.—Función del milagro.

Niño Jesús de Praga. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión con cánticos.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario y coronilla de el Niño Jesús, sermón y reserva.

JUNTA DE CELADORAS

Mañana domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, tendrán su Junta mensual las celadoras del Apostolado de la Oración, en la iglesia de la Merced.

Se suplica la puntual asistencia.

Cooperativa de Funcionarios CONVOCATORIA

Esta Cooperativa celebrará Junta general (segunda convocatoria), mañana domingo, a las once, en el Salón de quintas de la Diputación

El día de ayer, y ante el decano de los notarios de esta plaza, señor López de Haro, se procedió al sorteo del hermoso armario de nogal satén con luna plateada y biselada que la casa Valdivielso y Compañía, fabricantes de muebles, de esta plaza, regala a sus clientes.

Correspondió el citado armario al número 10.245, que aparece registrado a nombre de doña Aureliana Manso, con domicilio en esta ciudad, calle de San Francisco, número 7.

Se ha abierto ya una nueva numeración para el sorteo del tercer armario, cosa que no ha de tardar en realizarse, pues cada día se ven más favorecidos por el público, los señores Valdivielso y Compañía, favor que se debe, sin duda, a la bondad de los artículos diversos que fabrican.

La Casa Espiga

De verdadero alarde informativo puede calificarse la labor realizada por nuestro estimado amigo el reputado fotógrafo señor Espiga, quien ha expuesto al público en las vitrinas de su gabinete de a calle de Santander, dos magníficas vistas de la manifestación de ayer en Madrid.

Se aprecia en aquellas con gran detalle, al Ayuntamiento de Burgos, precedido de maceros y timbaleros.

En el número del lunes, publicaremos una información gráfica de la Comisión burgalesa en Madrid, en el caso de que llegue mañana como nos han asegurado, los clichés que esperamos.

En la plaza de Capitanía, Duque de la Victoria y escaleras de la Audiencia, el fotógrafo Juanito, de la Casa Espiga, hizo varias fotografías del grupo, presenciando las últimas, el señor gobernador y su familia que fueron vitoreados por la masa estudiantil.

Equipo de damas enfermeras de servicio en el Dispensario, para la semana próxima.

Señora doña María Yarto de Gutiérrez Moliner y señora de Ottal, Señoritas Consuelo Solano de Barreto, Emilia Gómez Carcedo Ruano, Concepción Díez del Corral.

Alumna agregada en prácticas, señorita Josefita Robles.

Servicio farmacéutico.

Desde las ocho de mañana a igual hora del lunes corresponde la guardia a las farmacias de los señores Viuda de Llera (Plaza Mayor, 30 y 32) y Amézaga y Cano, (Espolón, 32).

Mañana domingo, a las doce y media de la mañana, celebrará su junta general el Colegio Provincial de Médicos, en su domicilio social.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Consuelo Saez García.

Matrimonios.—Jacinto Villalán Ubierna, con Ascensión Gutiérrez Azofra, mañana a las ocho en San Cosme y San Damián.

Defunciones.—Sinforoso Herrero López, de Villafraanca Montes de Oca, 47 años, Gamonal.

Alejo Madrazo Gómez, de Sel de la Carrera (Santander), 70 años, Plaza Mayor 67.

Dionisia Arnaiz Santamaría, de Tardajos, 70 años, Travesía del Mercado 5.

Juan Fernández Barrio, de Los Tremillos, 64 años, Hermanitas de los Pobres.

Obdulia Morquecho Barcei, de Pancorbo, 21 años, Convento de PP. Franciscanos.

Lorenzo Yabantes Núñez, de Salas de Burba, 75 años, Cabestros 7.

Lucía Delgado Cámara, de Hinojar del Rey, 80 años, en esta capital.

Leocides San Millán Vivar, de Villasilos, 50 años, barrio de Villar.

Domingo Pérez Seal, de Burgos, 85 años, Hospital de la Concepción.

Caya Alicia González, de Santa Cruz del Valle, 64 años, San Julián 3.

Anselmo Lázaro Lara, de Arlanzón, 16 años, Casa Provincial.

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 24.—Observaciones del Instituto provincial.

BARÓMETRO:

A las ocho de la mañana, 699'4.

A las cinco de la tarde, 697'7

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 8'2.

Mínima a la sombra, 1'2 bajo 0.

DIRECCIÓN DEL VIENTO:

A las ocho de la mañana, SO.

A las cinco de la tarde, SO.

Delegación de Hacienda

LIBERACIONES PARA EL LUNES

Don Francisco Pérez, Miguel Escobar, Darío Martínez, Valentín Uriarte, Florentín Aguinaga, Martín Simón, Francisco Estébanz, Jacinto Arroyo, Aniano Montero, Alberto Bengoechea, Luis González, Nicasio Pérez, Nicasio Gómez, Dionisio Lasarte, Jacinto García.

Notas Religiosas

CULTOS

San Lesmes.—Novena al santo titular. Por la mañana, a las nueve, habrá misa en el sepulcro del santo y por la tarde a las cinco y media, rosario, letanía y gozos cantados por profesores de la S. I. M. B., terminando los cultos con la adoración de la santa reliquia.

Santa Agueda.—La Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián, celebrará su función en los días 21, 25 y 26.

Día 25.—A las diez y media, misa solemne y sermón a cargo del R. P. Fr. Gregorio de la Anunciación, C. D.

El día 26, a las nueve y media, funeral por los hermanos y asociados difuntos.

Salesas.—Novena en honor de San Francisco de Sales, a las cinco de la tarde.

Santa Dorotea.—Cultos a San José de la Montaña.

Mañana a las ocho y media, misa de comunión en el altar del santo.

Por la tarde a las cuatro y media, rosario, ejercicio del mes, sermón por el M. I. Sr. D. Ricardo G. Rojí, bendición con el Santísimo y veneración de la reliquia de San José.

Se compran pieles de conejo

Ofertas por carta a I. N., en esta Administración.

¡Un buen Consejo!



La mujer, desde los cuarenta y cinco a los cincuenta años, sufre los efectos de su período crítico, que por lo regular se presenta acompañado de serios trastornos y síntomas muy molestos, como nerviosidad, irritabilidad, melancolía, oleadas de calor que producen dolores de cabeza y fuerte sensación de ahogo; durante este tiempo la mujer debe cuidarse mucho, pues si pasa este período con felicidad puede gozar de buena salud durante muchos años.

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

que está especialmente indicada para estos casos; su acción especialmente directa fortalece y entona el sistema y ayuda muy eficazmente a la naturaleza durante las largas semanas que dura este período.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Agentes Generales
Giménez-Salinas y C.
Clarís, 411 - Barcelona

EL MITIN DE ESTA MAÑANA EN EL MONUMENTAL CINEMA

LA REPRESENTACION BURGUESA EN PALACIO.—DOÑA VICTORIA VENDRA PRONTO A BURGOS

El discurso sensacional de Primo de Rivera.—Los cuatro magnos problemas, del separatismo, sindicalismo terrorista, nivelación del presupuesto y situación en Marruecos.—"España en el orden exterior es considerada y respetada".—El Directorio no transigirá ni claudicará.—Dentro de un año os mostraremos nuevamente el balance de nuestra gestión.—El sentimiento religioso del Gobierno.—La reforma tributaria y de la enseñanza.—El texto único.—La influencia de la mujer en la Administración pública.

Los representantes burgaleses.—Hoy han sido recibidos en Palacio.—La Reina vendrá en fecha próxima a Burgos

Al banquete de gala celebrado anoche en Palacio asistieron el alcalde señor Ordoño y el presidente de la Diputación señor Torre Villar. Luego asistieron al concilio celebrado en el Regio Alcazar, y con ellos varios concejales de los que integran la representación burgalesa. Los burgaleses tuvieron el alto honor de hablar con Sus Majestades conversando sobre cosas de Burgos. Esta mañana, como anunciáramos ayer, fueron recibidos los representantes burgaleses por Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

Han acompañado por el eminente señor Cardenal Benlloch. La Reina recibió el pergamino, la medalla y el bastón, insignias de alcaldía de Burgos.

Doña Victoria mostró su satisfacción por el nombramiento, agradeciendo el honor de ser alcaldesa de la Cabeza de Castilla. Prometió que muy pronto, acaso en el mes de marzo, irá a Burgos para visitar el Hospital de la Cruz Roja que lleva su nombre, añadiendo que ostentará en su visita las insignias que la habían entregado.

Aceptó el ofrecimiento del Cardenal Benlloch, de hospedarse en el Palacio Arzobispal. Se mostraba la Reina profundamente emocionada ante las pruebas de cariño que había recibido de toda España, diciendo que ella no hacía más que ayudar al Rey en sus constantes anhelos por el progreso de la Patria.

La Comisión salió encantada del cariño con que habían sido recibidos por los Reyes. Desde Palacio marcharon los comisionados al Ayuntamiento de Madrid para visitar al alcalde. No pudieron verle y dejaron tarjeta.

Esta noche cenarán con Gómez Jordana y regresarán a Burgos mañana y pasado mañana según lo permitan las exigencias ferroviarias.

El mitin en el Monumental Cinema

Para las diez y media de la mañana estaba anunciado el mitin de alcaldes en el Monumental Cinema. No empezó a esa hora, porque Primo de Rivera no llegó hasta las once.

En el centro del hemicycle se había colocado un retrato de S. M. rodeado de la bandera nacional. En la Presidencia tomaron asiento el presidente del Directorio, el alcalde de Madrid, el señor Calvo Sotelo y el alcalde de Córdoba.

En el escenario detrás de la Presidencia estaban el subsecretario de Guerra y los alcaldes de los Ayuntamientos de capitales de provincias. En un palco se sentaba el subsecretario de Gobernación y en otros los demás generales del Directorio.

Habla el primero el alcalde de Madrid, el cual recuerda la benemérita labor del Directorio, añadiendo que si este hubiera fracasado, el fracaso hubiera sido no solamente de unos hombres de buena voluntad que habían propuesto salvar a España, sino que el fracaso hubiera sido del país.

A continuación el diputado provincial de Segovia, don Segundo Gil, elogia el Estatuto municipal que ha venido a dar la vida, que había perdido, nuestros Municipios. En este sentido se expresa el señor alcalde de Córdoba.

El director de Administración local, señor Calvo Sotelo, enumera algunos de los provechosos resultados del Estatuto, entre ellos el pago de más de cuarenta y un millones de deudas atrasadas, que de día en día iba aumentando por la conducta de los políticos viejos.

Alcaz duramente la actuación de las Cortes, que resultaban ineficaces y además demasiado caras. El Régimen estaba en la Gaceta pero no se cumplían sus disposiciones.

El discurso de Primo de Rivera

(Recibido por Radio aparato de los dos Chauffeurs)

A las 12.35 se levanta a hablar Primo de Rivera, en medio de una atronadora y larga ovación.

Primeras palabras. Comienza refiriéndose a las dificultades que supone para él que no es orador, hablar después de eloquentes oradores, y de aplausos tan significativos, que agradece.

Dice que está dispuesto a sacrificar las formas oratorias a la claridad y precisión en el concepto como debe hacer un gobernante después de haber acudido a los apremiantes asuntos de gobierno.

Se congratula de haber pasado 48 inolvidables horas entre efusivos de entusiasmo patrio y gentes sencillas que traen las auras espirituales de toda la nación, así como de ponerse de este modo en contacto con ella. No podía hacer un discurso, no solo por las malas condiciones de su garganta, sino porque la atmósfera espiritual de la sala exigía

algo que no puede dar el que tiene que limitarse a poner su pobre palabra al servicio del ideal. Como voy a ser sinó eloquente extenso, os pido permiso para sentarme. (Aplausos).

La actuación del Directorio en 16 meses.—Los cuatro problemas que se le presentaron.

Empezaré por presentaros un balance de la obra del Directorio durante los 16 meses de su actuación.

Todos sabéis que el Directorio vino por cuatro razones que eran otros tantos problemas, a saber: (por el orden cronológico en que se presentaron):

1.º El problema del separatismo, manifestado con demasiada claridad en Cataluña, pero que también se revelaba en otras regiones, merced a la condescendencia y claudicación de la autoridad encarnada en gentes enfermas y pezoosas en acudir al remedio.

2.º El problema del sindicalismo revolucionario.

3.º La situación económica del país.

4.º El problema de Marruecos.

Antes de nada he de reconocer que a ninguno de los cuatro problemas hemos encontrado solución total concreta, el remedio necesario y absolutamente eficaz.

Encontramos además corrupciones y dificultades en los órdenes de administración a los que hemos procurado poner remedio.

Pero, repito, ni en la parte esencial, ni en la accesoria, ni yo, ni el Directorio, estamos satisfechos ni creemos haber realizado completa labor, pero sí nos satisface la voluntad y el trabajo que a ella aportamos.

El problema del separatismo. En cuanto al separatismo, he de decir que aún hay imperfecciones ni tolerancias que no debían haber en una materia que tanto interesa a la propia conservación y fortaleza de la vida nacional.

Pero yo os aseguro que estamos dispuestos a que aquellos ciudadanos que cayesen en la tentación de laborar contra la vida y fortaleza de la gloriosa Patria o de deshonrar su nombre sagrado sean castigados absolutamente, inmediatamente, inexorablemente. (Ovación).

No se puede tolerar que nadie que hable o que obre en nombre de la Patria española, cualquiera que sea su representación social, su prestigio personal o el traje o el hábito que vista, hable u obre de otro modo que enaltecen lo primero y por encima de todo la propia España. (Ovación).

El problema del comunismo. Afortunadamente en la solución de este problema hemos progresado más. Reconozcamos que ello ha sido merced al buen sentido que se ha impuesto en patronos y obreros y al espíritu cristiano (acaso bastaría la simple inspiración en él para resolver muchos problemas sociales. (Ovación). que se va infiltrando en todos los españoles, afortunadamente.

Por ese camino, trabajadores y patronos alcanzan los máximos beneficios.

Defendiendo cada uno su punto de vista e intereses, aspirando todos a la producción perfecta, armonía social y colocación de la producción nacional en ventajosas condiciones ante la de los demás países y rindiendo el capital y trabajo que en justicia corresponde a patrono y obrero, confluirán las actividades en el mayor bienestar y progreso. (Ovación).

Se refiere luego a las visitas que ha girado en varios viajes a establecimientos industriales y fabriles y elogia el espíritu de los obreros y el de los patronos, que anticipándose a las leyes, han establecido centros de educación y cultura, que pueden mostrarse con orgullo ante el mundo entero.

Hace expresa mención de la fábrica de Armas de Oviedo y del bienestar y perfecta labor que observó en ella y estimula al patrono a atender cariñosamente las necesidades espirituales que fuera del trabajo siente el obrero.

Yo que he estado en contacto con el soldado, que es un obrero, de las armas y frecuentemente hijo de un obrero, a pesar del vigor de la disciplina confieso que he tenido que trabajar con cariño en arrancar de sus obscuras inteligencias ideas disolventes y confusos conceptos que eran tan enemigos suyos como míos.

Estas palabras sobre el separatismo y el sindicalismo las he pronunciado en el teatro de los males y las vuelvo a pronunciar hoy como en vísperas de un viaje a Barcelona, porque tengo la convicción de que para nadie entraña peligro y me hacen ambiente favorable. Solo la cobardía ha podido hacer pensar a alguien que la contemplación, el halago, puede realizar en este orden la unión de todos los elementos, patronos y obreros.

Es preciso señalar el lado bueno y proteger a los que en él se colocan. La masa responde al bien y el fondo moral de los españoles facilita el acatamiento a los resultados de los principios de justicia que llevan todos por ley de raza. Y así, ante la resistencia y predicando la verdad, se cumple el deber.

Situación de la Hacienda pública. También en este problema hemos conseguido menos de lo que pensábamos.

Se encontró el Directorio con un presupuesto saldado aproximadamente con mil millones de déficit.

Convinimos en amortizarle y extinguirle en un brevísimo plazo. Todos sabéis, por haber estudiado los presupuestos, que en este año de actuación hemos reducido el déficit a unos 400 millones. Hemos liquidado con cifra inferior a 500 millones y tengo fe que continuando en nuestros propósitos (y admitiendo que el problema de Marruecos no nos permitía las economías que pretendíamos) cuando este se establezca (y está en camino de ello) en tres o cuatro años podremos llegar a la absoluta nivelación del presupuesto y ya sabéis lo que esto significa en el orden interno y externo de los países. (Ovación).

El problema de Marruecos. Dice el presidente que hará pausas que aprovechará él como descanso y los oyentes como vacación en la atención hidalga con que le escuchan.

Por ser este problema—dice—tan grave acaso por haber ofrecido el mayor aspecto trágico y coincidiendo con los momentos más decisivos para la nación, tendré que meterme al hablar de él con los políticos viejos.

Porque habiendo yo vivido medio siglo (y un pico que vanidoso oculto ante las señoras (risas) he seguido durante él con el mayor interés el desarrollo del problema y me creo autorizado para juzgar en él y de él.

Hace historia del planteamiento del problema especialmente en la zona Norte y los cambios que en la constitución del pueblo africano y europeo significaba.

Los españoles (políticos y no políticos, recogieron en sus corazones el testamento de Isabel Católica mejor o peor comprendido o interpretado) con todo el entusiasmo y respeto que el prestigio y la aureola que aquella gran Reina y dama egregia, forjadora de la unidad nacional, alentadora de su pueblo y su esfuerzo del progreso y gloria de la Patria (Ovación) de aquella figura tan grande que si no tuviéramos otras que ofrecer al mundo como testimonio de nuestras grandezas, nos bastaba para nuestro prestigio histórico su gigantesca figura al lado de aquel hombre que impulsado por ella guió sus carabelas a inmensos continentes donde hoy millones de hombres están identificados con nosotros en el pensamiento y en el idioma. (Ovación).

Los políticos que encauzaron el problema, no recogieron el sentido popular al apreciarlo. Yo creo que se equivocaron de buena fe. Especialmente las zonas internacionales han venido a dar mayor dificultad y gravedad al problema, ya que en ellas la autoridad tiene un carácter especial e internacionalizado que ampara un territorio, donde puede darse el obstáculo, promoverse la dificultad.

Pero conste, que yo declaro con la mayor satisfacción, que las dos potencias que con nosotros intervinieron en Marruecos, se han producido siempre con las más completa cortesía, nobleza y cordialidad.

Y quiero señalar esto para que cuando volváis a vuestros pueblos llevéis la seguridad de que España ha recibido de ambas potencias en África en todo momento las más altas consideraciones como corresponde a su historia y a su comportamiento. (Ovación).

Se refiere al arte de la diplomacia, que como todos los de gobierno es fácil cuando se ejerce con el apoyo y colaboración de hombres buenos y patriotas.

Reconozco como prueba de gratitud esa cortesía que se nos dispensa porque nadie puede tratarlos mal. (Ovación).

Como resultado de las dificultades de Tánger y de la sublevación general de Yebala y del Rif determinando las variadas incidencias de los últimos años, el Gobierno hizo propósito firme de resolverlas con la intervención del Ejército.

Yo no puedo decir más que nosotros hemos dado un gran paso en la solución del problema con la última actuación. Tendrá este una segunda parte que el Gobierno decidirá hacer más o menos efectiva en otros lugares del territorio.

A los diversos aspectos del problema atenderá el Gobierno con arreglo al concepto que tiene de su deber. Es su propósito decidido hacer el problema compatible con las energías económicas del país (y no digo las morales porque estas son inagotables aunque ello no conceda el derecho de abusar de ellas).

En un brillante párrafo glosa el heroísmo de los oscuros soldados que han muerto o han vertido su sangre en África y a los pensamientos que en sus familiares o personas amantes excitaba su abnegado proceder.

Las huellas que han dejado en los campos de África nos marcan el camino a seguir, porque son las letras de oro con que se escribe la historia de este pueblo cuando defiende sus ideales.

Yo os pido una oración para su alma, que es lo que solo necesitan y fortaleza para vuestros espíritus, pues su ejemplo a ellos nos obliga.

El desbarajuste administrativo. Describe el presidente la situación en que se hallaban las oficinas del Estado con una burocracia carcomida por el favoritismo, la holgazanería y originaria de un gran desbarajuste en el procedimiento administrativo.

No aseguro que se haya corregido todo, pero ya habréis tenido ocasión de comprobar lo que en este orden se ha hecho. Se refiere al apartamiento de los políticos que tomaron la política por profesión y al ser separados del cargo creyeron que habían perdido un puesto en el escalafón.

Declara que después de las expresas y terminantes manifestaciones del pueblo español, estima que este quiere que siga el Directorio al frente del Gobierno (Ovación) y no porque espere de nosotros reformas trascendentales, aunque creo que aun en esto pudiera haber puesto su confianza, sino porque quiere que siga abierto el camino de la depuración y fija la norma de la justicia. (No transigiremos ni claudicaremos por nada ni ante nadie porque tenemos toda la dignidad del Poder público y sabremos colocarnos y nos colocaremos por encima de todo y de toda fuerza. (Ovación).

Halla del 13 de septiembre de las emociones y de los propósitos que animaron los primeros pasos del Directorio y de las ansias de regeneración y purificación que comenzó a recibir de la opinión.

Pasados 16 meses tenemos más fuerza y poder y no precisamos de estridencias ni amenazas porque disponemos de las tres cosas que el gobernante precisa. El apoyo de la voluntad nacional.

La convicción del cumplimiento de un deber que no nos ha llevado al error; y La asistencia y confianza del Rey, otorgada en aquella memorable noche, momentos después de sentir el dolor de haber sabido que fué pisoteada la bandera española en Barcelona, durante la manifestación a la memoria del canceller Casanova, y cuando cundía la indisciplina en el suceso de Málaga y cuando en las calles de Barcelona se quería resolver a tiros el problema social. Entonces recogimos la bandera de la Patria indefensa por el Poder público y el Rey, primer ciudadano y primer soldado, nos exigió la promesa de mantenerla enhiesta.

Alude a sus fervores monárquicos, haciendo resaltar la necesidad de que el Poder moderador no dependa de políticos ni pueda ser asaltado por sus concupiscencias. No abandonaremos nuestra empresa aunque nos abandonen todas las energías físicas. Nos creemos obligados a perseverar en ella. Tened seguridad de que el año que viene en igual ocasión que esta, vosotros volveréis a testimoniar al Rey el homenaje de vuestra adhesión y nosotros volveremos a daros cuenta de nuestra labor durante todo el año. (Ovación).

La democracia y el sentido religioso del Gobierno. Refiriéndose a los conceptos de democracia, pregunta si era democracia asistir a un Parlamento para retribuirse con dietas y si en cambio no lo es, ponerse el Gobierno en contacto con el pueblo y darle cuenta de su labor.

Nos censuran de hacer política derechista y de rendir a la Iglesia y a sus representantes las consideraciones que merecen. Tenemos el derecho de saear a la calle los sentimientos que infiltraron nuestras madres en nuestros corazones. (Ovación).

Hace calurosos elogios de las Congregaciones religiosas que trabajan en la labor de educación y cultura en la enseñanza espiritual tan necesaria para el hombre. (Ovación) y vivas a la España Católica.

Esto añade—no afecta a nuestra tolerancia que oponemos al doctrinarismo de la acera de enfrente.

Halla del sentimiento religioso, del espíritu nacional colectivo, de los hogares españoles y alude a la redención del pecador por la contrición.

Refiere a las enemistades con los políticos y a los ataques de estos cuando recuerdan que era un alegre y confiado ciudadano de la pobre España.

El Parlamentarismo. Rechaza la identificación de nuestros Parlamentos con la opinión pública. Recuerda cómo se hacían las elecciones los grupos de Cámara, las condescendencias y pactos, etc.

Yo os aseguro que no hay un solo español que añore, desee y eche de menos aquel régimen esclavo de minorías audaces, porque ni tenía eficacia, independencia, ni valor. (Ovación).

Como ejemplo de su pobre labor alude la ley sobre tenencia de armas que recogía equivocados conceptos y llegaba hasta poner en peligro la existencia de los Somatenses que hoy en número de 300.000 no ofrecieron ni un caso de violencia.

Las libertades y tolerancia excesivas, engendraron en el Ejército las Juntas de Defensa que ven turcamente ya ni existen ni tienen razón de existir. A los que aún nos tachan de indisciplina, les digo yo que vengo de mandar un Ejército del que me enorgullezco. Tanto por su valor como por lo que me respeta. (Ovación).

En relación con esta disciplina hace resaltar la persecución que fueron víctimas los hombres civiles que desinteresadamente nos ayudaron en nuestra obra patriótica.

A Calvo Sotelo, Aunós, Espinosa y García de León, se les dijo que duraríamos tres meses y que ellos no volverían a ser nada. Elogia al director general de Administración por la labor que ha desplegado en la redacción del Estatuto municipal y en la del provincial que pronto se publicará y da a las provincias la personalidad y medios económicos a que tienen derecho para que reunidos todos los españoles, como un solo hombre junto a sus provincias, hagan una España grande.

No me importan esas insidias y acusaciones. Bastante tengo con ocuparme de los asuntos del Gobierno. (Aplausos).

Reforma de las leyes tributarias. El Gobierno abordará también la reforma de las leyes tributarias para que cada español acuda al Tesoro según su capacidad contributiva y para que por medio de depurados procedimientos legales nadie puede sospechar que el Fisco le roba y todos estén seguros de que ni una peseta suya deja de redundar en beneficio de la Patria (Ovación).

La reforma de la enseñanza. La gran labor que ha pesado sobre el Directorio nos ha impedido saldar todos nuestros compromisos. Uno de los problemas que hemos de tratar principalmente es el fundamentalísimo problema de la enseñanza.

Esta no puede dar otra cultura que la religiosa y la patriótica. (Ovación).

No impondremos una geografía católica, porque esa ciencia no tiene aspecto religioso, pero sí llevaremos la idea religiosa donde sea preciso.

Concederemos el respeto debido a las Comunidades religiosas, que con tanto éxito se dedican a la enseñanza (vivas calurosos al gobernante cristiano y a España católica).

Asusta pensar lo que sería de tan tantos niños como reciben su educación de esos hombres y mujeres que con tanta abnegación se consagran a ella.

Iremos al texto único. No consentiremos que algunos filósofos, enamorados de su propia ciencia, los audaces, se empeñen en meter en las cabezas infantiles toda serie de concepciones sin depuración ni ponderación alguna. Los filósofos extravagantes pueden irse con sus monólogos, con la música a otra parte.

Es irritable que después de poner en manos de un alumno un libro con millares de páginas, tenga que pasarse el muchacho horas y horas acotando y tachando con un lápiz rojo lo que no se da. Pues si no se da ¿para qué pusieron?

Este texto único estará al alcance de todas las fortunas y será previamente sometido a la sanción de los mejores.

Esta labor nos dará trabajo para un año y el Estado ha de cuidar de ella con gran esmero. Deduce consecuencias de esto en orden a la misión de la Imprenta nacional.

Alude a la labor de los alcaldes en relación con el desarrollo de la vida ciudadana.

Final. Termina Primo de Rivera a las dos y cinco de la tarde su discurso con un bello y galante párrafo destacando del Estatuto Municipal la intervención que confiere a la mujer en la vida pública y que servirá para que ejercite en prove-

cho de todos las fortunas de su alma y aliente al hombre para que no claudique.

LA PETICION DEL TERCER EN TORCHADO.

Como ya dijimos, en la reunión celebrada ayer por las Diputaciones de España en la de Madrid, salió el acuerdo unánime de pedir el tercer torchado para el marqués de Estella.

Este acuerdo se llevará a conocimiento oficial del Directorio, no bien termine el período de fiestas reales que comenzó ayer.

LAS DIPUTACIONES EN PALACIO. Los presidentes de las Diputaciones, presididos por el de la de Madrid y el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Sala, estuvieron hoy en Palacio, para entregar el pergamino en que está redactado el Mensaje de adhesión de las Diputaciones a la Monarquía.

Los diputados salieron verdaderamente encantados de la amabilidad y cariño con que fueron recibidos por los Reyes.

EL REY A DONANA. Esta tarde marchará Don Alfonso a Doñana donde pasará unos días cazando.

LOS POLITICOS QUE HAN FIRMADO. Entre los políticos que han firmado en los álbums de Palacio, figuran también los condes de López Muñoz, Jimeno y San Luis.

EL HOMENAJE DE LOS HURDANOS. La representación de Las Hurdes—en nombre de 3.599 hurdanos—que ha venido a Madrid para tomar parte en el homenaje a Su Majestad el Rey, desandando dar vibrante prueba de sus sentimientos de amor y gratitud al Monarca, que tanto interés y cariño viene demostrando por aquella región, tributará a S. M. un homenaje, consistente en un artístico y sencillo pergamino, en el que aparecen las firmas de los hurdanos.

El importe de dicho pergamino ha sido costeado con cuotas únicas de diez céntimos.

Aun cuando dicho rasgo responde al deseo espontáneo de los hurdanos, de mostrar su ferviente adhesión al Trono, merece también ser mencionado el doctor don Eduardo Olivera, médico encargado por el Real Patronato de los servicios sanitarios en la factoría de Los Angeles, que ha organizado y llevado a término ese homenaje para hacer resaltar el testimonio de gratitud que los hurdanos sienten por el Soberano.

EL REY CONTESTARA AL MENSAJE ENVIADO POR BARCELONA. Su Majestad el Rey tiene el propósito de contestar al Mensaje que le envió la ciudad de Barcelona, utilizando un dirigible de la Aeronáutica Naval.

LA «GACETA». En su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones: Dejando en suspenso la disposición relativa a la adquisición de seis mil toneladas de carbón de Cardiff, con destino a la Armada.

Disponiendo se publique una relación comprensiva de las cantidades recaudadas para el aguinaldo del soldado y que se exprese el agradecimiento para los donantes.

MILANS DEL BOSCH. Barcelona.—En el expreso de Madrid ha regresado el general Milán del Bosch acompañado de su hijo. Exaltó el entusiasmo de la manifestación monárquica celebrada en Madrid.

Dijo que no había podido conversar con Primo de Rivera, pero que esperaba conversar con él, en estos días, que el presidente del Directorio vendrá a Barcelona para asistir al homenaje que se le ha preparado.

Teatro Principal. Mañana domingo, a las siete, gran sesión de cine; gran moda; estreno de la cinta cumbre de Eitel Clayton, en cinco actos, titulada

GORRIÓN DE CIUDAD y la cinta cómica en dos partes de Ben Turpin

NOCHE DE TORMENTA BUTACA, 1,25 (GENERAL, 0,55)

El lunes a las siete, la película de emoción marítima en cinco actos, cuyo título es:

PELIGRO A LA VISTA y la bonita cinta cómica de nueva producción.

Salón Parisiana. Mañana domingo, a las tres y media, sección infantil con programa cómico y precios populares.

A las cinco y a las diez, populares. ALIAS EL MOCHUELO cinco actos, por Willian Rusell.

A las siete, especial. ALIAS EL MOCHUELO cinco actos, por Willian Rusell, y

HERNANDEZ, HEREDA dos partes; cómica.

El lunes conclusión de PARISSETTE

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.
Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 23

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 250 fanegas de trigo.
Se cotizó la fanega de 94 libras a 88'00 reales (ptas., 50'87 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 87'50 reales (pesetas 50'89 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:
Centeno a 67 reales fanega, cebada a 57, algarrobas a 72, avena a 40 y yerbas a...

Marinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:
Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 60'00; ídem buena, a 58'00; ídem corriente, a 56'00; ídem 2.ª buena, a 54.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:
Tercerilla superior a 48'00, cuarta superior 58'00, comidilla a 56'00, salvado de hoja a 57'50.

Avila, 23

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 67, cebada a 56, algarrobas a 72, yerbas a 40, avena a 35, patatas a 5'25.

Ciudad Rodrigo, 23

Trigo, a 75 reales fanega, centeno a 62, cebada a 55, avena a 38, algarrobas a 68, yerbas a 77, patatas a 5'50.

Villamor de los Escuderos, 23
Trigo a 82, centeno a 74, cebada a 64, avena a 54, yerbas a 40, patatas a 5'25.

Santa María de Nieva, 23

Trigo a 82, centeno a 57, cebada a 52, avena a 35, yerbas a 77, patatas a 5'50.

Valderas, 23

Trigo a 79, centeno a 64, cebada a 45, avena a 54, yerbas a 40, garbanzos a 65 ptas., alubias a 40, patatas a 5'50.

Alaejos, 23

Trigo a 84, centeno a 64, cebada a 60, avena a 54, yerbas a 40, garbanzos a 75 ptas., alubias a 55, muelas a 18'25, patatas a 5'00.

Cantalejo, 23

Trigo a 84 reales fanega, centeno a 75, cebada a 59, avena a 40, yerbas a 77, patatas a 4'00, vino blanco los 15'64 litros, a 9'00; ídem tinto, a 8'00.

Mercado de Burgos

Pescados

Merluza a 2'50 y 2'60.
Pescadillas a 1'40 y 2'00.
Besugos a 2'00.
Congrio a 2'00, 2'20 y 2'50.
Angulas a 5'00.
Platusas a 2'00.
Chicharros a 1'40.
Pajales a 1'80.
Abadejo a 1'60.

Cereales y harinas, 24

Trigo mocho a 85'00 reales fanega ídem rojo a 84'50, áliga a 86, centeno a 70, cebada a 61, avena a 44, yerbas a 84, alholvas a 61, fijos a 64, harina 1.ª a 59 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 55, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 53.
Trigo mocho a 84, ídem rojo a 85, ídem blanco a 85, áliga a 88, centeno a 68, cebada a 56, avena a 42, yerbas a 81, lentejas a 60, esparceta a 60, fijos a 64, garbanzos a 24, alholvas a 65, algarrobas a 76, alubias a 280, habas a 72, guisantes a 70, patatas a 4'00 pesetas arroba.

De la provincia

Briviesca, 20

Trigo mocho a 84, ídem rojo a 85, ídem blanco a 85, áliga a 88, centeno a 68, cebada a 56, avena a 42, yerbas a 81, lentejas a 60, esparceta a 60, fijos a 64, garbanzos a 24, alholvas a 65, algarrobas a 76, alubias a 280, habas a 72, guisantes a 70, patatas a 4'00 pesetas arroba.

Herrera de Pisuerga, 21

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 65, cebada a 62, avena a 44, yerbas a 84, patatas a 5'50.

Firmeza en los precios de granos, flojedad en las compras.
Buenos precios y muchas transacciones de ganado vacuno y de cerda.

Melgar de Fernamental, 21

Trigo, a 79 reales la fanega, centeno, a 65, cebada a 54, avena a 42, yerbas a 80, Garbanzos a 820, patatas a 5'25.

Castrogeriz, 23

Trigo a 80 reales fanega, centeno a 64, cebada a 60, avena a 58, yerbas a 78, garbanzos a 55'00 ptas., alubias a pesetas, patatas a 5'00.

De nuestras conferencias de ayer

Por falta material de espacio no pudimos publicar ayer las siguientes noticias, que recibimos en nuestra conferencia telefónica.

Hoy las insertamos, porque algunas son de interés.

EL JUEGO EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Ayer noche se reunieron en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la ciudad para tratar de la cuestión planteada con motivo de la supresión del juego.

El alcalde accidental señor Resola dice después de saludar a los reunidos, que sabiendo que el general Primo de Rivera ha de estar pocos días en Madrid, la Alcaldía ha convocado a los reunidos por si conviene enviar una comisión que aproveche la estancia del general para solicitar lo que convenga.

Dichas estas palabras invita a todos a que manifiesten lo que estimen oportuno.

Hicieron uso de la palabra diversos señores, conviniendo en que se comisione al alcalde y concejales que actualmente se encuentran en Madrid, al objeto de que visiten a Primo de Rivera para tratar de este asunto.

LOS RUSOS NO PAGAN

París.—Interrogado por Le Matin, Krassin ha declarado que no se obtendrá jamás del Gobierno de los soviets que se considere responsable de las deudas zaristas;

pero que su Gobierno se muestra deseoso de pagar, en la medida de sus posibilidades, a condición de que, en cambio, reciba la ayuda material necesaria para mejorar la situación económica de Rusia.

Los tenedores de títulos rusos—añadió Krassin—hallarán una solución de sus reivindicaciones, cambiando los antiguos títulos por acciones de las nuevas empresas agrícolas o industriales rusas, en las cuales los capitales extranjeros pueden obtener un 50 y hasta un 60 por 100 de los beneficios, de los cuales el resto corresponde al Estado.

UN PACTO DE GARANTIA FRANCO-ALEMAN?
Berlín.—En algunos centros diplomáticos circula el rumor de que el canciller Luther piensa proponer a Francia un pacto de garantía militar recíproca.

No se conoce ningún detalle de este proyecto.

Recordamos que una de las primeras medidas del Gabinete Cuno fué igualmente la de proponer a Francia tal pacto; pero que no garantizaba la integridad de las fronteras germano-polonesas.

MINISTRO ALEMÁN QUE PRES TA JURAMENTO AL REY DE PRUSIA
Berlín.—El periódico socialista "Worwaerts" publica la fórmula del juramento que el nuevo ministro de Hacienda de la República alemana ha prestado al ser nombrado canciller de la Orden de los Johanniter.

El ministro von Schlieben dijo: "Juro obedecer fielmente, en todas las circunstancias y lugares, a Su Majestad el rey de Prusia, señor del país y patrón supremo de la Orden."

El diploma que se le entregó va firmado así: "Wilhelm, Eitel-Friedrich, Christian Carl, por la gracia de Dios, príncipe de Prusia y jefe de la Orden."

El príncipe Eitel es hijo segundo del ex kaiser.

Impresos militares

Con perfección y economía, se hacen todos los que se nos encomienden.
Imprenta de EL CASTELLANO

AMOR QUE TODO LO VENCE. La interesantísima novela que hemos publicado en forma de folletón, se vende en esta Administración al precio de cuatro pesetas ejemplar.

La "Unión Patriótica"

ADHESIONES

MIRANDA DE EBRO
Eusebio Merino G. de Segura, Tomás Echeaguren Zabala, Jaime de ZSantiago Castresana.

VALLUERCANES

Victor Cerezo Soto, Elías Torre-cilla Caño, Gregorio Cerezo Marroquín, Máximo Caño España, Robustiano Moreno Busto, Benito Torrecilla Caño, León Saez Calle, Valeriano Caño Busto, Guillermo Caño Caño, Argimiro Cerezo Caño, Elías Marroquín Caño, Vicente Caño Saez, Lino Sabando Cábillo, Severiano Busto Caño, Tomás Caño Torrecilla, Felipe Caño Moreno, Ángel Caño Moreno, Baltasar Caño Caño, Valentín Carrillo Martínez, Feliciano Caño Caño, Saturnino Torrecilla Cerezo, Amador Moreno Caño, Victoriano Busto Busto, Silvestre Alonso Pinedo, Domingo Davalillo Envides, Epitafio Arnaez Alonso, Victorino Rubio Carranza, Urbano Solís Torrecilla, Leandro Frías Busto, Manuel Caño Caño, Feliciano Cerezo Caño, Eladio Torrecilla Caño, Fernando Marroquín Caño, Rufino Andueza Saez, Saturnio Bastida Busto, Enrique Villanueva Torrecilla, Mauricio Pozo Machamoro, Pedro Caño Martínez, Leonardo Caño Busto, Manuel Caño Caño, José Andueza Caño, Andrés Torrecilla Caño, Moisés Marroquín Caño, Hipólito Frías Torrecilla, Miguel Gómez González, Victorino González, Pedro Marroquín Busto.

SANTA MARIA RIVARREDONDA
Gregorio Calvo Moreno, Gregorio Cerezo Gómez, Gaspar Viera González, Prudencio Marroquín España, Nicolás Guinea Iraola, Severiano Fernández Valderrama, Norberto Moreno Ortiz, Belisario Oviedo López, Niceto Díaz Arroyuelo, Abundio Marroquín España.

ña. Juan Cerezo Cortazar, José González Cerezo, Bernardo Calzada del Val, Ezequiel García Hermosilla, Nicasio Calzada Mardones, Eugenio Ruiz Arachavala, Emeterio Marroquín España, Víctor Zubiaga López, Ciriaco Miranda Cerezo, Juan España Varona, Pascasio Eraña Andricona, Estanislao Ramos Arroyo, Francisco Busto González, Pablo Calzada del Val, Licerio Oviedo López Emilio Martínez Cerezo, Gregorio Moreno Fernández, Antonio Niega González, Tomás Tamayo Ojeda, Estanislao Ortiz Miranda, Alejo Arroyuelo González, Elpidio Nieva González, José María López Gacho, Jacinto Gómez Arnaiz.

ALTABLE

Justo García Ruiz, Pedro Marroquín López, Tomás Arnaiz Gómez, Pío Medina Calvo, Vicente Arnaiz Oribe, Leandro Oribe Arnaiz, Vicente Gutiérrez Rodríguez, Hermógenes Samaniego Medina, Pablo Cueva Vessa, Juan Alonso López, Julio Oribe Arnaiz, Laureano Medina Calvo, Maximino Alonso Arnaiz, Ruperto Hernando Cantera, Gumersindo Delgado Caño.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedílos en todos los ultramarinos y confiterías

PABLO BARBERO
Almacén de vinos de todas clases
Depósito en la Alhóndiga, número 54
Almacén, Miranda, número 9

Misacantanos
En la imprenta de este periódico contamos con un variadísimo surtido de estampas y carnets de gran novedad.

MOTORES VELLINO
A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS
Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua.
El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 5.000 clientes en España. Se construyen tipos entre 15 y 42 caballos. Consumo garantizado no excediendo de 25 gramos de gasolina por caballo-hora.

Grupos electrogenos "ELECTRO" para alumbrado de fincas, casinos, conventos, etc.
Bombas de pistón y centrifugas - Contramarchas para noria

Instalaciones completas para elevación de agua
Pedir la lista de referencia de más de 5.000 motores instalados
Laboratorio Vellino-Provenza, 46.-Teléfono 336-SM.- BARCELONA



Sociedad General de Industria y Comercio
COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Carriena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-More) y Lisboa: (Trataria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Servicio agronómico
LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio
en BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Con una CAJA de PASTILLAS del DR. SERRA - DESAPARECE LA TOS - CATARROS-GRIPPE - En todas las farmacias. 1.25 pts caja - Depósito Dr. Benedito, San Bernardo, 41, MADRID.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos
Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Riqueza probable de los yacimientos de Chile.	1.0-20 millones toneladas
Existencias comprobadas hasta el presente.	250 id id
Duración de los yacimientos aforados.	Lin siglo
Producción anual en Chile.	5.000.000 de toneladas
Importación en España en el año agrícola de 1917.	120.000 id

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrate de Sosa de Chile Barquillo, 21, bajo--MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL-PASTILLA, 1'50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALDAD, 12, MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

COLECCION "PRINCESA" (NOVELAS ESCOGIDAS) NOVELAS PUBLICADAS I. - Anita, la hija de aventureros, por M. Dely. Sexta edición. II. - El Rey de los Andes, por M. Dely Tercera edición. III. - Ruinas en flor, por Guy Chantepierre. Cuarta edición. IV. - Amor que todo lo vence, por Juan de la Bréte. Cuarta edición. V. - Los errores de Lady Susan, por Clara de Chendeneux. Segundo edición. VI. - El sueño de Sazy, por Henri Ardel. Tercera edición. VII. - A los diez años, por M. A. G. por S. Segunda edición. VIII. - Rosa Parra, por Anee Pa. Primera edición. IX. - Amor es vida, por Matilde Alamié. Segunda edición. X. - La profecía de plomo, por Florencia O'Neill. Segunda edición. XI. - El mal paso, por Jacques de Guichon. Segunda edición. XII. - Kitty, por K. Tynes. Primera edición. XIII. - La Marquesita, por A. Doullac. Primera edición. XIV. - Un cuento azul, por Henri Ardel. Primera edición. XV. - Niños, por Guido Wirtz. Primera edición. XVI. - El secreto de Kernic, por Paul Segorzo. Primera edición. XVII. - Un modo en el dolor, por René Star. Primera edición.

y otras muchas en preparación PUEDEN PONERSE EN TODAS LAS MANOS Pesetas, 4 en rústica y 5'50 en tela De venta en todas las librerías

Se vende papel para envolver

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte:

- 14 de enero, vapor "Sierra Morena", Pesetas 482'80
- 4 de febrero, vapor "Sierra Córdoba", Pesetas 482'80.
- 12 de febrero, vapor "Weser", Pesetas 472'80.
- 18 de febrero, vapor "Sierra Nevada", Pesetas 472'80.
- 26 de febrero, vapor "Sierra Nevada", Pesetas 462'80.
- 4 de marzo, vapor "Sierra Nevada", Pesetas 482'80.
- 19 de marzo, vapor "Sierra Nevada", Pesetas 482'80.
- 25 de marzo, vapor "Sierra Nevada", Pesetas 482'80.

Los vapores "Sierra Morena", "Sierra Córdoba", "Sierra Nevada", "Weser" y "Ventana", admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el "Weser", "Weser", "Weser", "Weser" clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados
Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: García Ollouqui, 2.-Villagarcía: Marina, 14.
Buenos Aires: Bangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte.

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Folleto de EL CASTELLANO (42)
COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas)
RUINAS EN FLOR
La tía Manón tuvo antes de dejar este mundo la alegría de conocer a la adorable y adorada mujer de su Pedro y la indecible dicha de besar un encantador Pedrito que se parecía extraordinariamente al niño de otro tiempo y que, no por ser el niño del general duque de Chanteraine, dejaba de saber decir, con voz melosa, estas dos palabras, escapadas de lo pasado: "Tía Manón."
Y durante muchos años, todos los viajeros que tuvieron ocasión de parar en la hostería de "Las Armas de la Nación" pudieron enterarse, por boca del ciudadano Puponel, de la maravillosa historia de aquel coronel Pedro Fargeot que, por gran casualidad, resultó ser un duque de Chanteraine.
—... Había pasado por aquí dos horas antes! Como que fui yo, señores, yo mismo, quien, al indicarle el camino de Mons de Bray, llegué a hablarle del castillo y de la familia de Chanteraine, absolutamente desconocidos de él, y a participarle su propia muerte... que también ignoraba, como podéis suponer!
—Ah! — decía invariablemente al terminar, maese Puponel — en mi larga vida he visto cosas muy sorprendentes; pero esa historia... esa historia sobrepaja en inverosimilitud las más absurdas ficciones de los novelistas de moda!... Hasta tal punto, señores, que si yo no hubiera representado en ella un papel tan importante — y alguien me la contase — me negaría a creerla!
FIN